

# 新县公安局文件

新公〔2023〕18号

签发人：张树清

## 新县公安局关于2022年度法治政府 建设工作情况的报告

新县人民政府：

2022年，新县公安局在县委、县政府和市局党委的正确指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕法治政府建设的工作任务和目标，以深化执法规范化建设为抓手，强化法律服务、完善执法制度、强化执法管理、推进执法公开、提高履职能力，着力提升依法行政的公信力，扎实推进法治公安建设和法治政府建设。将2022年新县公安局法治政府建设工作情况报告如下：

### 一、工作进展情况

**(一) 树牢法治思维，以有力的法治保障推进法治公安建设。**深学笃行习近平法治思想，充分发挥法治公安建设领导小组作用，严格履行法治建设职责，坚持把法治建设工作与公安业务工作同部署、同落实、同检查，深入贯彻落实上级关于法治建设方面的决策部署，以法治思维定期分析形势，研究解决有关问题；对上级决策部署均在第一时间研究制定了贯彻落实意见，立足公安工作实际细化了措施、明确了分工、压实了责任。2022年，召开3次党委会专题研究部署法治公安建设。

**(二) 坚持问题导向，以规范的执法管理营造良好法治建设环境。**以建设法治公安为目标，全面落实严格规范公正文明执法的要求，深化政法队伍教育整顿经验做法，常态化开展执法不作为、慢作为、乱作为、不规范专项整治和执法突出问题整治，2022年信访总量同比下降6.32%，未发生一起赴京信访，我局信访绩效持续多年保持全市第一。

**(三) 深化制度落实，以严谨的制度规定推进法治公安建设。**严格落实《新县公安局党委会议事规则》，严格执行民主集中制，坚持党委班子集体领导和班子成员个人分工负责相结合，“三重一大”事项全部集体研究决定。制定《新县公安局案件审核把关制度》《新县公安局重大、疑难案件集中研讨会商制度》、《新县公安局出庭应诉、案件旁听制度》等制度，并督促各执法办案单位认真学习，确保执法规范。

**(四) 从严管党治警，以严格的管理夯实法治建设队伍基**

础。推动履行全面从严治党主体责任和第一责任人职责，制定了局党委班子全面从严治党主体责任清单和班子成员责任清单，把各单位主体责任落实情况纳入年度综合考评体系，层层延伸责任，层层传导压力。认真执行《中国共产党党内监督条例》，严格落实民主生活会、重要情况报告、党内谈话、述责述廉、个人有关事项报告等重要制度，化开展队伍隐患排查整治活动，约谈问责6人，化解隐患16个，有效堵塞风险漏洞，形成了清正廉洁的党风、警风。开展警示教育5次，给全局民辅警及其家属发送廉政教育提醒信息20余次1.5万余条，召开了全局“以案促改”警示教育大会和民主生活会，查摆问题、剖析根源，有针对性地行了部署、提出了要求。

**（五）深化监督管理，以坚实的基础建设规范执法行为。**  
强化执法主体和执法办案中心建设，实行执法办案全程监督管理机制，明确执法监督主体，通过考评、抽阅、审核等方式，做到执法监督全时空、全覆盖、无死角、无空白。严格落实《新县公安局内部人员干预、插手案件办理的记录、通报和责任追究规定》，通过会议强调、通知要求、警示提醒、督导检查等多种形式，督促各办案单位及民警严格遵守执行。把依法办理、舆论引导、社会面管控“三同步”机制贯穿到执法服务工作的全过程和各环节，有效增强了民警“镜头下执法”意识。

**（六）深化法治宣传，以丰富的宣传方式营造良好的法治氛围。**坚持执法办案与普法宣传相结合，制定出台了法治宣传

教育方案，将普法宣传教育渗透到执法的全过程，以文明执法促进深度普法，以深度普法倒逼文明执法。坚持日常宣传与集中宣传相结合，依托“一村一警”和“法制副校长”等工作，在全县广泛开展法治宣传，并结合“110”警察节、“5.15”经侦主题宣传日、“6.26”国际禁毒日、“12.4”国家宪法日等特殊时段和时间节点，推动有关警种部门落实“谁执法谁普法”普法责任制，开展各类主题突出、针对性强的集中法治宣传活动，切实增强法治工作的实效性。

**（七）全面从优待警，以正确的法治导向提升公安队伍法治素养。**坚持实在、实干、实绩，注重法治素养和法治能力建设，重点加强对年轻干部的教育和培养，对优秀的青年民警敢于“给任务”“压担子”。年内，顺利完成 128 名干部的调整交流，完成 15 名派出所所长进班子工作。严格执行《全县公安机关维护民警执法权威工作规定实施办法》，严格落实民警依法履职免责、履行职责受到侵害保障救济、不实举报澄清等制度，依法严厉打击暴力袭警等违法犯罪活动，坚决维护民警执法权威，捍卫法律尊严。2022 年，共办理民警维权案件 7 起。

## 二、存在问题

2022 年县公安局法治政府建设工作取得了一定的成效，但仍存在一些问题，与新时期法治政府建设形势对公安工作提出的要求还有一定的差距，存在的主要问题：

**（一）在深化法治公安建设方面需要进一步加强。**能够深

入贯彻习近平法治思想，充分认识法治建设是牵引和带动公安工作整体发展的“龙头”和“牛鼻子”，切实履行推进法治建设第一责任人职责，但由于日常会务、活动等事务性工作较多，在推进法治建设方面统筹谋划、打造亮点略显不足，推进方式方法比较单一，大多时候是在会上强调多，会后抓落实少，未打造出更多更好的经验做法，在创新法治公安建设亮点方面还需要进一步加强。

**(二)在提升民警执法质量方面需要进一步加强。**2022年，全局深入开展了“能力作风建设年”活动，队伍的整体执法能力和水平有所提升，但是部分民警规范执法意识、法治理念依然不够强，在警情处理、案件办理等方面还有所欠缺。比如在执法办案过程中，有时候执法随意性较大，对部分案件调查取证不及时、不规范，有时存在未及时上传材料、超期办案等现象，个别单位存在涉案财物管理不规范等问题。

**(三)在从严管党治警方面需要进一步加强。**全面从严管党治警主体责任没有完全压紧压实，压力传导不够有力，注重抓紧抓实“关键少数”，在一级抓一级、层层压实责任方面还需要进一步加强，在干部监督管理上，还没有真正形成全方位的监管网络，尤其是对民警“八小时”以外的监督还存在薄弱环节，尤其是执法规范化机制、制度建设仍不够完善，个别民警在执法上存在踩“红线”的行为。

### 三、下步工作

2023年，我局将严格执行上级部署和要求，积极适应社会主义民主法治建设不断发展的新形势和人民群众对社会公正的新期待，继续深入推进公安法治政府建设工作。

**（一）提高思想认识，严格履行第一责任人职责。**坚决树牢法治思维，带头深入学习贯彻习近平法治思想，充分认识推进法治建设的重要性和必要性，切实提高全警运用法治理念深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力和水平。同时，聚焦法治公安建设目标，把习近平法治思想贯穿到公安行政执法和刑事司法工作各个方面和执法办案全过程，以解决易引发信访投诉、舆情关注等敏感案事件的执法突出问题为重点，着力构建权责清晰、权责一致、执行高效、监督有力的执法责任体系，全面推进法治公安建设高质量发展。

**（二）树牢宗旨意识，积极回应群众执法诉求。**立足公安工作职能，以全县公安机关“红廉警营”创建为抓手，从群众关注关心的重点、难点、堵点、痛点出发，主动查摆问题、勇于正视问题、善于整改问题。尤其是聚焦不作为、慢作为、假作为、乱作为这四项执法突出问题，通过信访、12389投诉、民生诉求等渠道广开言路，全面梳理执法工作中存在的突出问题，实施重点督办、跟踪督办，确保执法服务工作更加规范高效。

**（三）规范执法行为，深化执法规范化建设。**始终把执法规范化建设作为法制建设最基础、最根本、最关键的中心工作来抓，进一步转变执法理念、改进执法方式、加强执法监督，

严格落实执法全流程记录和执法办案终身责任制，深化刑事案件法制部门“统一审核、统一出口”机制改革，严格落实防止干预司法“三个规定”记录填报和告知制度，全面提升执法办案质量和水平。同时，切实增强“镜头下执法”意识，准确把握社会心态和群众情绪，改进执法方式、讲究执法艺术，努力实现执法理念、执法素养、执法方式、执法程序和执法效果大提升。





---

新县公安局

2023年2月20日印发

---